

重拳反腐 警钟长鸣

——新时代纪检监察工作高质量发展之“反腐篇”

□新华社记者 孙少龙

“必须清醒看到,腐败这个党执政的最大风险仍然存在,存量还未清底,增量仍有发生。”

在2021年1月召开的十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记对反腐败形势作出深刻分析,指出必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。

回首2021年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚定不移推进反腐败斗争,不断提升不敢腐、不能腐、不想腐一体推进综合效能,为“十四五”开好局起好步提供了坚强保障。

“严”字当头 持续加大重点领域和关键环节反腐力度

2021年12月1日,党的十九届六中全会闭幕不到一个月,一条由中央纪委国家监委网站发布的消息抓住了人们的眼球——

“江苏省委原副书记张敬华涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

随着张敬华被查,2021年,中央纪委国家监委网站公布的接受审查调查的中管干部已达25名。

2021年1月4日,新年第一个工作日就发布4名中管干部受到党纪政务处分的通报;2021年7月—11月,密集发布6名中管干部接受审查调查通报……过去一年中,重拳“打虎”的消息如响鼓重槌般震撼人心,释放出坚定不移推进反腐败斗争的强烈信号。

“对被告人赖小民以受贿罪判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产……”

2021年1月5日,天津市第二中级人民法院公开宣判华融公司原董事长赖小民受贿、贪污、重婚一案,一审判处赖小民死刑。



这是1月12日拍摄的即将完工的吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”景观。约7.5米高的北京2022年冬奥会和冬残奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”日前在位于北京中轴线的奥林匹克大道南端亮相。“冰墩墩”和“雪容融”可爱的造型吸引了路人的目光。

新华国际时评

□新华社记者 张莹

美国政治风险咨询公司欧亚集团日前发布“2022年世界十大风险”预测报告,将“中国新冠‘清零’防疫策略可能失败”列为“十大风险之首”。这一预测毫无科学依据,完全是充满政治偏见的荒谬臆测。

防疫政策的制定实施属于公共卫生治理范畴。面对疫情大考,中国始终践行“人民至上、生命至上”理念,基于国情并根据疫情形势发展,在实践中不断摸索完善防疫体系。中国当前实施的“动态清零”策略不等于追求“零感染”,而是出现本土病例时所采取综合防控措施的一种集成,其内涵包括及时主动发现传染源、发现病例时快速采取公共卫生和社区干预措施、有效救治等方面。广大民众也为遏制疫情积极贡献力量:自觉遵守防疫规定,接种疫苗,做好个人防护……

中国防疫政策有力保障了人民生命健康和经济社会发展,其成效已在过去两年得到检验。中国率先控制住疫情,率先复工复产,率先实现经济增长。中国还与国际社会开展全方位抗疫合作,包括与各国分享疫情信息、交流抗疫经验,向他国提供大量抗疫物资、对外派遣医疗专家组等。为了促进疫苗在发展中国家的可及性,中国最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品,迄今已向100多个国家和国际组织提供超过20亿剂疫苗,是对外提供疫苗最多的国家,为助力世界消除“免疫鸿沟”作出中国贡献。

作为一个14亿多人口的大国,中国用最小社会成本取得最大防控成效,避免疫情导致医疗资源挤兑,最大限度减小疫情对经济社会的冲击。2021年11月在《中国疾病预防控制中心周报(英文)》上发表的一项研究中,北京大学团队评估了美国、英国、西班牙、法国和以色列2021年8月疫情数据后认为,假如中国采取与这些国家类似策略,放弃入境隔离、非药物社区干预等措施,可能导致每天新增确诊病例数十万例,新增重症超过1万例,这将对医疗体系造成毁灭性影响,并在国内造成巨大灾难。

而欧亚集团预测的“依据”是,高传染性的奥密克戎毒株出现后疫情可能“流感化”,严格的防疫政策反而可能导致免疫水平较低。但这一“依据”背后逻辑荒唐,科学上也不靠谱,在获得足够科学证据之前低估新冠病毒的威力与危害,可能带来巨大风险。

首先,奥密克戎不是“大号流感”。世界卫生组织总干事谭德塞已多次对所谓“奥密克戎毒株造成的症状较为温和”的说法表示担心,强调这种观念是危险的,真实情况是奥密克戎会让人们住院并死亡,“相关病例增势如此汹涌,让全球各地医疗系统不堪重负”。

其次,奥密克戎显示出免疫逃逸特征,一些接种过疫苗或感染过新冠病毒其他毒株的人,其体内抗体对奥密克戎免疫效果都有所降低。在世卫组织日前发布的应对奥密克戎宣传片中,世卫卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗再次强调,遏制病毒不能仅依靠疫苗,而须继续遵守社交隔离等防疫措施,推动降低病毒传播率。

事实上,前期防控成果让中国在抵御奥密克戎毒株时处于更有利位置。另外,随着疫情动态发展,中国的防控策略也会相应调整。中国国家卫生健康委员会新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年此前表示,中国是否会一直坚持现行的防控策略主要取决于全球疫情走势,取决于病毒变异情况、疾病严重程度变化以及中国疫苗接种覆盖率等因素。

不难看出,所谓“中国防疫政策风险论”基于对新冠病毒变异不切实际的乐观想象,又充斥着对中国防疫政策的恶意歪曲。疫情暴发以来,美国等西方国家一些政客、机构和媒体借疫情炒作“病毒实验室泄漏论”“疫苗外交论”等,在涉疫情议题上表现出严重泛政治化倾向。这次抛出的“中国防疫政策风险论”是其中最新一例。这些充满意识形态和政治偏见的论调只会破坏全球团结抗疫的努力,妨碍对防疫政策的理性探讨、摸索和完善。

那么,2022年全球抗疫的最大风险究竟何在?过去两年全球疫情走势已经表明,若无法有效控制新冠病毒传播范围,病毒将持续变异,由此出现了德尔塔、奥密克戎等变异毒株。疫情仍在迅速蔓延之际,美国等西方国家执行所谓“与病毒共存”策略,已将“风险”变为“危险”,变为难以承受的现实危机,为此付出沉重代价。就在欧亚集团这份预测报告出炉当天,美国单日新增确诊病例突破百万,迄今仍维持在百万以上的高位。而感染者越多,病毒变异的“温床”越大,就有可能孕育更危险的新变异毒株。

由此可见,某些国家曲解“与病毒共存”,在疫情尚未实质性好转时不负责“躺平”,这才是全球抗疫面临的最大风险。

(新华社北京1月12日电)

服务保障是有温度的

——专访北京冬奥组委运动会服务部部长于德斌

□新华社记者 李博闻 王集曼
季嘉东 汪涌

从成立之初的3人到最高峰的138人,于2017年5月成立的运动会服务部一开始负责北京冬奥会56个业务领域的10个业务领域,后来又增加了1个接待业务领域,达到11个业务领域,先后孵化出安保部、交通部、注册中心,志愿者部的观众体验处和赛事服务处,以及负责三个冬奥村运行的奥运村部。运动会服务部目前主要承担着除运动员和随队官员之外的涉奥人员的吃、住,所有涉奥人员的医疗服务、公共卫生(疫情防控)工作,以及反兴奋剂、接待5个业务领域。

部长于德斌在接受新华社记者专访时表示,目前各项工作基本上准备就绪,除了驻守总部人员外,大家逐渐下沉到场馆、签约酒店、工作人员和志愿者驻地等,参与到整个一线的组织工作当中。

医疗保障通力协作 针对性强专业对口

从实际出发,为了更好地贯彻冬奥会医疗可持续发展,加速落实京津冀协同发展战略,于德斌告诉记者:“我们先后与北京、延庆、张家口三地派驻的医院签订了41家定点医院的协议,同时跟北京和河北15个医疗机构签订了责任书。我们对延庆、张家口的一些医院,派入了北京的一些医生和成建制团队去支持,不管从设备、人员力量还是管理机制角度,都得到了极大的补充。既可持续、绿色环保方面考虑,也充分展示了中国的科技发展水平。”

此外,根据每个场馆比赛运动损伤特点和赛时需求,有针对性地配备了包括骨科、口腔科等专业医院、专科科室的医务人员。以冰球场馆为例,在距离冰球场地仅35米处,就有一个经过特别设计的牙科诊所,结合运动特点增配了CT、牙椅等设备。

坚持严惩腐败与严密制度、严格要求、严肃教育紧密结合,做实以案促改、以案促治;

——在金融领域,国家开发银行原党委委员、副局长何兴祥,中国农业发展银行河南省分行原党委副书记、副行长杨百路等一批“蛀虫”被查处,案件查办深度和广度不断拓展;

——在政法系统,仅2021年上半年就有90余名厅局级及以上领导干部被查处,最高人民法院原审判委员会委员、执行局局长孟祥,新疆生产建设兵团原副司令员、政法委原书记杨福林等一批政法系统“老虎”被查;

——在粮食购销领域,中央纪委国家监委于2021年8月在全国范围内部署开展粮食购销领域腐败问题专项整治工作,各级纪检监察机关立足职能职责,针对粮食购销领域腐败问题加大办案力度,查处了一批胆大妄为、贪得无厌的“粮耗子”……

充分运用好“四种形态”,是贯通规、纪、法,连接不敢腐、不能腐、不想腐的重要手段——

据推算,2021年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共1474万人次,其中,运用第一种形态批评教育帮助105.3万人次,占总人次的71.5%;运用第二种形态处理32.2万人次,占21.9%;运用第三种形态处理4.6万人次,占3.1%;运用第四种形态处理5.2万人次,占3.6%。

这充分说明,各级纪检监察机关定位向监督聚焦、责任向监督压实、力量向监督倾斜,监督执纪不断由“惩治极少数”向“管住大多数”拓展。同时,严惩腐败这一手没有放松,为有效监督提供了坚实后盾。

健全制度机制 推动反腐败工作规范化

2022年1月4日,《中国共产党纪律检查委员会工作条例》全文公布,这是中国共产党历史上首部全面规范纪委工作的条例。

条例系统总结了党的十八大以来全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败斗争

(新华社北京1月12日电)

在满足相关政策后,可以在有条件的情况下进行比赛或者工作。采取这样的疫情防控政策和措施,为的是确保参赛人员、涉奥人员的安全,保障赛事顺利进行。

根据国际奥委会要求,各利益相关方均设立了新冠联络官,负责督促本团组人员落实北京冬奥会防疫手册。“为做好利益相关方注册人员防控工作,我们成立了新冠联络官综合协调办公室,专门负责对接协调新冠联络官,并将新冠联络官联络方式给对应的冬奥村或签约饭店,确保在紧急情况下可以第一时间联系新冠联络官,由其协助联络有关人员和配合落实管理措施。”于德斌说。

据了解,三个冬奥村的综合诊所设置了牙科、急诊、内科、外科、眼科、耳科等18个科室,满足了比赛开始后,每天16个小时的基本门诊和24小时紧急救治和转运需求,3100多名医护人员坚守在一线的FOP(竞赛场)医疗站。

“这要求我们的医生要熟悉掌握国际惯例,熟悉掌握体育运动救护规则,熟悉外语的对话技能。在国家卫健委的指导下,我们得到了北京市卫健委和河北省卫健委的大力支持,调动医护人员的力量,去支撑我们整个综合诊所的服务保障工作,也得到了国际奥委会的认可。”

防疫细致入微 体现人文关怀

当前变异新冠病毒奥密克戎毒株在全球迅速蔓延,也给冬奥会疫情防控工作带来巨大挑战。于德斌表示,通过我们的严防严控、“外防输入、内防反弹”这套机制,确保来华涉奥人员从入境到离境实行全流程、全封闭、点对点的闭环管理政策。一旦有无症状感染者出现,将送至专门的隔离设施,在满足解除隔离标准后可有条件地参赛或工作。对于有症状的感染者,将送至定点医院,符合出院标准或者解除隔离标准后,可离开医院和隔离设施。由此产生的密切接触者,需要按照政策单独居住,

“冬奥会恰逢春节,我们在驻地给大家准备了饺子,教大家怎么包饺子,为什么吃饺子,增加体验感与参与感。包括春卷,元宵节煮元宵等等,把这种传统文化,通过奥运会和美食这个平台介绍出去。”

(新华社北京1月12日电)

「中国防疫政策风险论」是充满政治偏见的荒谬臆测

2021年我国人民币贷款增加19.95万亿元

新华社北京1月12日电 (记者

吴雨)中国人民银行12日发布的金融统计数据显示,2021年全年我国人民币贷款增加19.95万亿元,同比多增3150亿元。

其中,住户存款增加9.9万亿元。2021年12月份,人民币存款增加1.16万亿元,同比多增1.37万亿元。

从货币供应看,2021年12月末,我国广义货币(M2)余额238.29万亿元,同比增长9%,增速比上月末高0.5个百分点;狭义货币(M1)余额64.74万亿元,同比增长3.5%,增速比上月末高0.5个百分点,比上年同期低5.1个百分点。

同日发布的社会融资数据显示,2021年我国社会融资规模增量累计为31.35万亿元,比上年少3.44万亿元,比2019年多5.68万亿元。2021年末社会融资规模存量为314.13万亿元,同比增长10.3%。



中医药助力天津抗疫

1月12日,药师在天津中医药大学第一附属医院进行中药调剂。近日,天津市卫生健康委员会在张伯礼院士指导下,根据中西医专家意见,出台了天津市新冠肺炎隔离医学观察人员中药预防方案,发挥中医药在疫情防控中的作用,提升隔离医学观察人员机体免疫能力。据了解,截至目前,天津中医药大学第一附属医院依据方案已调配处方3500余付,煎煮汤剂7000余袋。

新华社记者 孙凡越 摄